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Figyelem!

A megoldolap adatait nyomtatott nagybetiikkel toltse ki!
A feladatok megoldasdhoz szamologép haszndlhato!
Atlaszt, kényvet a versenyre bevinni tilos!
A feladatok megoldasahoz tollat kell hasznalni!
A megolddlapon javitani, atirni, radirozni, stb. nem szabad!
Az egybetiis valaszoknal iigyeljen a betii pontos azonosithatosdagara!

Az elérheté maximalis pontszam 200.

A feladatok megoldasara 4 ora all rendelkezésre!

JO MUNKAT, SIKERES VERSENYT!
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Valassza ki a helyes valaszokat, illetve egészitse ki az alabbi mondatokat!

Mikor keletkezett a Bakony bauxitja?

A)Karbon
B) Jura

C) Kréta
D)Miocén

Melyik hegység keletkezetta foldtorté-
neti harmadiddszakban?

A)Massif Central

B) Andok

C) Appalache

D) Nagy-Vizvalasztd-hegység

Melyik kik6t6 szamara fontos a pozitiv
hémérsékleti anomalia?

A) Szentpétervar
B) Lulea

C) Vlagyivosztok
D) Murmanszk

Milyen magasan helyezkedik el hazank
f6l6tt a tropopauza?

A)10-12km
B)20-22 km
C)30-35km
D)50km

Mi hozta Iétre a Fold belsejének magas
hoémérsekletét?

A) Az asztenoszféra magmadramlasai.

B) Aradioaktiv anyagok bomlésa.

C) A hidrogén héliumma val6, atommag-
reakcioban lejatszodo atalakulasa.

D) Vulkani tevékenység.

6.

10.

A szarazfoldi kéreg atlagos vastagsaga:

A)7-11km
B) 70-100 km
C)35-40km
D)700km

Ahdémérséklet napi jarasa ...

A)a 24 ora alatt valtoz6 napmagassag
kovetkeztében alakul ki.

B) aFold tengelyferdesége miatt jon 1étre.

C)mintegy fél oras késéssel koveti a
napmagassag valtozasat.

D)legjobban a napi kozéphdmérséklettel
jellemezhetd.

A déli félgdmb tropusi nyari monszunja-
nak irdnya:

A)DK-i
B) DNy-i
C) EK-i

D)ENy-i

Hol talalhato turzasharomszog?

A)Nagyberek

B) Hel-félsziget

C) Szantod

D) Dalmat partvidék szigetei

A Borzsony 6 épitdkozete a(z) ...

A) gréanit
B) andezit
C) riolit
D) mészkd
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A kovetkezo feladatokban a nagybetiivel jelolt fogalmak és allitasok kozotti kapcsolatot
kell felismernie. 4 feladatok megoldasakor figyeljen arra, hogy eldszor az allitast kell
elolvasnia és csak azutdan hozza keresni a megfelelo fogalom vagy vonatkozas betiijét!

A) Po C) Léna
B) Volga D) Amazonas

Jelentds vizeromiivek épiiltek a folyon.

Afoly6nyaron az alacsony vizallas miatt nem hajézhato.

Afolyo vizjarasa egyenletes.

Eurdpalegnagyobb folyoja.

Vizgyljto teriiletének jelentds részén a tajga éghajlat a meghatarozo.
Afoly6 télen bovizi.

Foldiink legnagyobb vizrendszere.

Atengerjaras is befolyésolja a folyo vizszintjét.

Buza, gyapot, vasérc, kdolaj, fa- és késztermékek olcso szallitasat biztositja.
Ahajozas csak anyari honapokra korlatozodik.

A) Osmasszivumok C)Roghegységek E) Egyik sem
B) Siksagok D) Mindharom

Tipikusan tobb ezer méter magasak, parhuzamos vonulataik k6z¢é mély volgyek és medencék
¢kelddnek.

Anehézfémek érceinek legnagyobb leldhelyei.

Ilyen teriilet a Dinari-hegység.

Ko6zépmagas vagy alacsony hegységek, besiillyedt medencék, arkok, tavak teszik valtozatossa
felsziniiket.

Alegtobbilyen teriilet siillyedé medence feltoltédésével keletkezett.

Azelsd kéregszigetek koré gylirddd hegységek lepusztulasaval keletkeztek.

Ilyen teriilet a Tien-san.

A mezdégazdasagi miivelés 10 teriiletei.

Tertletiikon nem gyakori a foldrengeés.

A Variszkuszi-hegységrendszer legjelentdsebb maradvanyai.

Aterlilet magassdga nem haladhatja meg a 200 métert.

Alegtobb vilagvaros ilyen helyre telepiilt.

Ilyen teriilet a Dél-kinai-hegyvidék.

Az alabbi allitasok elolvasasa utan nevezze meg a nekik megfelel6 fogalmakat!

Alacsony hdmérsékleti CO, kidramlas, pl. Kutya-barlang.

Anagy foldi légkorzés azon 6vezete, melyet a termikus egyenlitd alakit ki.

A folyamat soran a kézetek kémiai tulajdonséagai valtoznak meg.

Alitoszféra alatt elhelyezkedo, képlékeny réteg, lagykopeny.

Az ,,U” alaka volgybe benyomul6 tenger altal kialakitott, rendszerint keskeny, hosszl, mély,
meredek fali tengerdbol.

M¢ély vizili, meredek tengerpartokon a partnak csap6do6 hullamhegy széttorik a sziklakon.
Akontinensek legdsibb kéregdarabjai.

Két gleccser talalkozésa utan az oldalmorénajukbdl kialakuld hordalék.

Reddboltozat.
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Ezek a feladatok Osszetett mondatokbdl allnak, amelyeknek elsé része egy allitas, a
masodik egy indoklas. Az dllitasok és indoklasok vagy igazak, vagy hamisak. Az igaz dllitasok és
indoklasok kézott vagy van ok-okozati osszefiiggés, vagy nincs koztiik kapcsolat. Igy a kovetkezo
varidaciok lehetnek.

Allitas Indoklas Osszefiiggés
A) igaz igaz van
B) igaz igaz nincs
C) igaz hamis nincs
D) hamis igaz (bnmagaban) nincs
E) hamis hamis nincs

A sivatagok teriiletén a magas homérséklet miatt a kdézetek mallasa rohamos, MERT a
hémérsékletigen nagy ingésa miatt gyorsan aprézodnak a kdzetek.

Csapadék csak akkor keletkezhet, ha a levegd lehiil, MERT csupan igy valhat ki beldle
vizgdztartalma.

A déli felgombon legerdsebben az északi, legkevésbé a déli lejtén melegszik fel a levegd, MERT
az északi lejton kisebb, a déli lejton nagyobb a napsugarak hajlasszoge.

Alevegdburok a Fold felszinétol tavolodva ritkul, MERT az egész levegdtomeg tilnyomo részét
az also légkor tartalmazza.

A fiatal lanchegységek feketekdszén leldhelyekben gazdagok, MERT az erds vulkéani
tevékenység eldsegitette a kdszén keletkezését.

A Fold gombhéjas szerkezetli, MERT a nehézségi erd hatasara a Fold belsejében az anyagok
stiriiségiik szerint rendezddtek el.

Az 6cedni hatsdgoknal a kdzetlemezek tavolodnak egymastdl, MERT a kontinentalis lemezek
sziliciumban gazdagabbak.

A ciklonokban az északi félgombon az éramutato jarasaval megegyez6 l€égmozgas alakul ki,
MERT a ciklon belsejében alacsony a Iégnyomas.

A hegység uralkod¢ széliranynak kitett oldala szaraz, MERT a felemelked6 leveg6 kiszaritja a
tertiletet.

Az Egyenlit6tdl a sarkok fel¢ haladva a levegd homérséklete csokken, MERT ugyanannyi
napsugarzas az Egyenlito vidékén kisebb, a sarkvidékeken nagyobb teriiletre esik.

Azsia bels6 teriiletein nagy kiterjedésii sivatagok vannak, MERT itt a passzat leszallo aramlatai
miatt nincs mod a csapadék képzodésére.

A kozépszakasz jellegli folyok kanyarulataiban aszimmetrikus a meder keresztmetszete, MERT
a foly6 sodorvonala a homort partot pusztitja, adombortt pedig épiti.

Azonos napsugarzas mellett a tenger kevésbé melegszik fel, mint a szarazfold, MERT a tenger
hémérsékletét az olvado jéghegyek hiitik.

A ,,macskakovet”, amellyel kordbban a varosok utcait burkoltdk, mar szinte mindenhol aszfalttal
cser¢ltek ki, MERT a bazalt, amibdl a macskakd késziilt, egyenetleniil kopott a kiillonb6zo
szemcsenagysagu asvanyi 0sszetevoi miatt.

A sz¢l csak pusztitd munkat végez, MERT a szél erejétdl fiiggden a felszin mozgathatd anyagat
lebegtetve, ugraltatva vagy gorgetve szallitja.
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Az 61d06 végére a Foldon egyetlen szarazfold alakult ki, az ugynevezett Panthalassza, MERT a
Kaledoniai-hegységrendszer az addig Iétrejott szarazfoldeket egy kontinenssé forrasztotta dssze.

A mélytengeri arkoknal bazaltos vulkdnok keletkeznek, MERT a vulkanok anyaga itt
kozvetleniil az asztenoszférabol tor fel.

A sarkantyuk ¢épitése megsziinteti a zatonyképzdédést, MERT a folyoviz sebességének
novelésével fokozza annak munkavégzd képességét.

A feltoltott alfoldek létrehozasaban az alsoszakasz jellegli folyoknak volt nagy szerepe, MERT
ezek a folyok hajozésra legfeljebb csak kotrassal alkalmasak.

A kozépszakasz jellegi folyd szétdgazik, MERT munkavégzd képessége megegyezik a
hordaléka elszallitasdhoz sziikséges energiaval.

Tegye csokkend ill. idorendi sorrendbe az alabbiakat.
(Minden helyes sorrend I pont. Amegoldolapra betiiket irjon!)

Hosszusaguk alapjan:

a) Fold atmérdje.

b) Egyenlito hossza.

¢) Mars atmérdje.

d) Szaturnusz atmérdje.

Sorrendjiik alapjan (legidésebbel kezdve):

a) eocén
b) oligocén
¢) pliocén
d) miocén

Sz¢élsebesség:

a) a hurrikdnban
b) a tornadoban
¢) az orkanban
d) parti szélben

Atlagos mérete alapjan:

a) polje
b) dolina
¢) uvala
d) karr

Az arapaly szintkiilonbsége alapjan:

a) Fundy-6bol

b) Adriai-tenger

¢) Saint-Mal6i-6bol

d) az Atlanti-6cean nyilt vizén

6. A folyok vizhozama alapjan:

a) Rhone

b) Amazonas
c¢) Jangce

d) Duna

7. Avizesések magassaga alapjan:

a) Fatyol-vizesés
b) Angel

c) Niagara

d) Viktoria

8.  Kodzetanyaguk keletkezése alapjan
(legiddsebbel kezdve):

a) Vértes

b) Velencei-hegység
c) Budai-hegység
d) Nyugati-Mecsek

9.  Koruk alapjan (legid6sebbel kezdve):

a) sztromatolit
b) trilobita

c) brontoszaurusz
d) kardfogu tigris

10. Koruk alapjan (legidésebbel kezdve):

a) karancsi bazalt
b) moragyi granit
c) piszkei marvany
d) kiscelli agyag
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Az alabbi feladatokban két mennyiség (,,a” és a,,b”) nagysagrendi viszonyat kell eldontenie
az alabbi variaciok szerint:

A ,,a” nagyobb mint ,,b”

B
C

ISR

or op op op o o o

o o op oP o oP oR TR o ogR op oPp

,»b” nagyobb mint ,,a”
,»a” €s,,b” egyforma, vagy csaknem azonos

A Nap tavolsaga a Tejutrendszer kdzepétol.
A Nap tavolsaga a Tejutrendszer peremétdl.

Az E.sz. 11° és 16°-a kozotti tavolsag.
A K.h. 11° és 16°-a kozotti tavolsag az Egyenliton.

A karsztosodas folyamatanak gyorsasaga hideg, nedves éghajlaton.
A karsztosodas folyamatanak gyorsasaga meleg, nedves éghajlaton.

A széarazfold gyarapodésa a tenger rovasara a Nilus-deltdban.
A szarazfold gyarapodésa a tenger rovasara a Mississippi-deltaban.

A hidegfront soran keletkezd csapadékhullas teriiletnagysaga.
A melegfront soran keletkezd csapadékhullas teriiletnagysaga.

A nyilt 6ceanok atlagos vizhdmérséklete az E.sz. 7°-nal.
A nyilt 6cednok atlagos vizhémérséklete a D.sz. 7°-nal.

A légkor CO, tartalma a pleisztocénban.
A légkor CO, tartalma napjainkban.

A granit SiO, tartalma.
A riolit S10, tartalma.

Magyarorszag falitérképének 1 cm-es szakasza a valosagban.

Magyarorszag atlaszbeli egész oldalas térképének 1 cm-es szakasza a valosagban.
Két foégtaj kozotti szog.

Két mellékégtaj kozotti szog.

A talajlevegd ammonia tartalma.

A légkori levegd ammonia tartalma.

A magneses deklinacio értéke az Eszaki-sarkon.
A magneses deklinécio értéke Magyarorszagon.

A protuberancidk képzddésének tavolsdga a centralis magtol szamitva.
A flerek (napkitorések) képzddésének tavolsaga a centralis magtol szamitva.

A holdfézis pontos hossza.
A Hold keringési idejének pontos hossza.

A Mars tengelyének ddlésszoge.
Az Urénusz tengelyének dolésszoge.

Az apr6zddas szerepe a Kongd-medencében.
Az apr6zddas szerepe a Szaharaban.

A vilag karsztbauxit készlete.
A vilag lateritbauxit készlete.

A holdfogyatkozasok gyakorisaga egy adott foldrajzi helyen.
A napfogyatkozasok gyakorisaga egy adott foldrajzi helyen.

A nagy méretaranyu térképek szintvonalai kozotti magassagkiilonbség.
A kis méretaranyu térképek szintvonalai kdzotti magassagkiilonbség.

A Coriolis-erd nagysaga a magasabb szélességeken.
A Coriolis-erdé nagysaga az alacsonyabb szélességeken.
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Végezze el a szamitasokat az alabbi adatok alapjan! A szamolasokban ne kerekitsen!
2009. november elsején 14:00-kor kezdédik a Formula-1 versenysorozat utolsé futama Abu
Dhabiban (E.sz. 24°28' K.h. 54°22").

Hénykor kezd6dik az itthoni kozvetités?

Mennyivel késébb nyugszik ekkor a nap Budapesten (E.sz. 47°30' K.h. 19°07'"), mint Abu
Dhabiban?

Hany fokos szogben érkeznek a napsugarak a palya vizszintes feliiletére janius 22-én ?

Hany fokos szogben érkeznek a napsugarak a palya melletti homokdiine 12 fokos északi lejtdjére
szeptember 23-an?

Hany fokos szogben érkeznek a napsugarak a palya melletti homokdiine 18 fokos déli lejtdjére
december 22-én?

Hény kilométerre talalhaté a palya az Egyenlit6tol?

A 2009-es év elso futamat Melbourne-ben (D.sz. 37°48' K.h. 144°57") rendezik.

VIII.

10.

Hanykor kezdddik az egyesiilt arab emirdtusi verseny kdzvetitése Melbourne-ben?
Milyen évszak van az utolsé futam idején Melbourne-ben?

Hény fokos szogben érkeznek a napsugarak madrcius 21-én a melbourne-i lelatdé északi
tetdelemének 28 fokos dolésti feliiletére?

TERKEPES FELADAT 1.
Az 1. térképvazlaton Foldiink nehany érdekes helyét jeloltiik kisbetiikkel!
Irja a térképi jelet (a-j) a megfelelo meghatarozas mellé!

Az 6slakok altal szent hegyeknek tekintett 6rids homokkd sziklak, melyeket a lenyugvo nap
sugarai biborvorosre szineznek.

Az Egyenlitohoz legkozelebb eso, és egyben a vilag legmagasabban fekvo sipalydja 5000 méter
felett talalhato.

Bar az atlag 900 m vastag jég fogyatkozik, még mindig a legnagyobb megyénk teriiletével
vetekszik.

Léczy Lajos legnevezetesebb expedicidja altal is meglatogatott érdekes t6, mely a sivatagos
kornyezetébe ¢letet visz.

Amintegy 45 ezer inuit 6slakd 1999-t61 6nallo tartomanyban élhet.

Foldiink legnagyobb mesterséges tava, az alig Tisza méretli Volta folyora épitett gat mogott
duzzadt fel.

Egyesek szerint valahol itt 6rzik a zsidok frigyladajat.

A modern kaldézkodas tette a kornyéket a hiradok egyik foszerepldjévé.

Az északi félteke leghidegebb helye a hegyek altal koriilvett katlan.

Avilag masodik legnagyobb szigete, melynek élovilagat és dslakoit Bird Lajos tanulméanyozta.



IX. Ezekben a feladatokban egy allitashoz négy fogalom illetve valasz tartozik.
Az allitas nemcsak egy fogalomra lehet igaz, hanem tobbre is, az alabbi variaciok szerint:

1.

Az allitds az 1., 2., 3.-ra igaz
Az éllitas az 1. és a 3.-ra igaz
Az éllitas a 2. és a 4.-re igaz
Az allitas csak a 4.-re igaz
Az éllitas mind a négyre igaz

moaQw>

A Jupiter-tipust bolygok jellemzdje:

1) Alacsony stirtiségiiek.

2) Nagy méretliek.

3) Atlaghémérsékletiik 0°C alatt van.
4) Szilard maggal nem rendelkeznek.

AHold...

1) felszinén miitk6do vulkanok is talalhatok.
2) minden nap kb. 50 perccel késébb kel.

3) felszinének homérséklete mindig 0°C
alatti.

4) nem rendelkezik légkorrel, emiatt nem
alakulhat ki rajta sz¢l.

Mely koézetlemez-hatarok tavolodnak
egymastol?

1) Atlanti-hatsag

2) Fulop-arok

3) Indiai-6cedni-hatsag
4) Csendes-Oceani-arok

. A pleisztocénban képzddott fjordok tagoljak

aterlilet egyes partszakaszait.

1) Alaszka
2) Norvégia
3) Chile

4) Uj-Zéland

. Negativ hdmérsékleti anomalia jellemzi:

1) Shikoku-sziget

2) Madagaszkar

3) Ceylon

4) Kamcsatka-félsziget

6. AGondwanamaradvanya:

1) Afrika

2) Braziliai-hegyvidék

3) Ausztraliai-6smasszivum
4) Angara-pajzs

7. Kontinensének leghosszabb folydja:

1) Gangesz
2) Duna

3) Parana
4) Nilus

8.  Feltoltott siksag:

1) Kinai-alfold

2) Hindusztani-alfold
3) Mississippi-alfold
4) Amazonas-medence

9.  ACsendes-0cedn peremtengere:

1) Ohotszki-tenger
2) Barents-tenger
3) Bering-tenger
4) Tirrén-tenger

10. Melyik kézet vegyitiledékes?

1) homokkd
2) dolomit

3) agyag
4) koso
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TERKEPES FELADAT 2.

Parositsa a kisbetiikkel jelzett meghatarozasokat (a-h) a térképen romai szammal jelzett
folyokhoz (I-VIII), majd valaszoljon a kérdésekre (1-9) az 1. térképvazlat nagy betiivel
(A-V). (Nincs nagy I, hogy ne lehessen 6sszekeverni a romai I-gyel)!

II.

I1I.

IV.

VL

VIL

VIIL
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A:

a) Kontinensének soknemzetiségli folyoja, fontos hajoézasi ttvonal;
torkolatvidékének madarvilaga és nadja kiemelkedd. Torténelmi idok tanuja,
1983-ban ezt irtak rola: ,,... 0sszekotd kapocs, él6 hid kontinensiink két
toredéke kozott.”

b) A, fekete kontinens” es6erddinek bovizii, hatalmas vizgyiijto tertiletli folyoja;
jelentds vizenergia-készletébol viszonylag keveset aknaztak ki.

¢) Tom Sawyer és Huckleberry Finn folydja, mely a gazdasagi élet mellett orszaga
torténelmének ¢és kulturajanak is fontos része. Torkolatvidéke gyakran
természeti katasztrofa altal stjtott teriilet.

d) A vilag legnagyobb vizerdmiivét talaljuk a vizének kék szinérdl is ismert
folyon.

e) Osi civilizaciot hozott 1étre, mai népességet éltet a sivatagot is legy6z6 folyo.

f) Ahajovontatok dalaban is megénekelt folyam, jelentds vizenergia hasznosito,
orszaganak emblematikus folyovize.

g) A helyi halaszok gyakran utaznak folyésirannyal szembe a pororocaval a
,»lathato egyenliton”.

h) A hagyomanyos rizskultura fenntartasan kiviil az egyik helyi vallas kultikus
folydja.

. Milyen jellegliek az aldbbi folyok torkolatai? (T=tolcsértorkolat; D=deltatorkolat)

D:

Melyik folyonak nagyobb a vizgyijt6 teriilete?  E vagy F

Melyik folyonak nagyobb a vizhozama? G vagy H

Melyik hely szakaszjellege all kozelebb a Duna Fekete-erddbeli szakaszjellegéhez?  J vagy K

Melyik foly6 vizjarésa kiegyenlitettebb? L vagy M

Melyik folyoszakaszon magasabb a vizallas télen? N vagy O

Melyik folyoszakasz jelentdsége nagyobb a hajozasban? P vagy R

Melyik foly6 jelentésége nagyobb az energiatermelésben? S vagy T

Melyik folyo jelentésége nagyobb a mezdgazdasagban (6ntézésben)? U vagy W



XI.

TERKEPES FELADAT 3.

Nevezze meg a 2. térképen szamokkal jelolt folyokat (1-8), hegységeket (9-15) és tengerekkel,
oblokkel, szorosokkal, szigetekkel, félszigetekkel, tavakkal kapcsolatos fogalmakat (16-25), majd
parositsa hozzajuk a betiijelekkel jelolt meghatarozasokat (A-Y). A megnevezés és a meghatarozas
egylitt ér egy pontot.

el B A e

A. Deltatorkolattal 5mlik a F61d legnagyobb tavaba.

B. A 10-11 millié6 éve még aktiv vulkani tevékenység maradvanya a
Szent Anna-to is.

C. Az,istenek lakhelye” orszaganak legmagasabb hegye.

D. Vizének sotartalma (33%) miatt Ichetetlen benne -elsiillyedni.
Kozelében évente tobbszazezer tonna sot termelnek ki.

E. Azegykori Nandorfehérvarnal mlik a Dunaba.

F. A hires Folyamkéz egyik folydjanak felsé szakaszan rengeteg
viztarozo segiti az ontdzést és az aramtermelést.

G. A bibliai torténet szerint legmagasabb pontjan (Ararat) ért foldet Noé

barkaja.

9.

10.
I1.
12.
13.
14.
15.

H. AKis-Azsiat délrol szegélyezd hegység nevének jelentése ,,bika”.

I. Hatalmas vulkankitorés hatasara keletkezett kaldéra lathat6 a sziget
nyugati felén.

J. Az ,0korgazl6” a legkeskenyebb nemzetkdzi hajozasra hasznalt
szoros, szélessége 700-3700 m.

K. Legmagasabb csticsain (Elbrusz, Kazbek) a 1égnyomas csak mintegy
fele a tengerszintinek.

L. Az egykori gorog torzsr6l elnevezett tenger délkeleti peremén
talalhato a Foldkozi-tenger legmélyebb pontja, a Hérodotosz-hasadék

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

(5121m).

M. Harom orszag folyoja, volgyének éghajlata mediterran jellegti, egyik f6
mellékfolyodja a rézsatermesztésrdl hires Tundzsa.

N. Azéghajlatvalaszt6 hegység legmagasabb pontja az orszaganak nemzeti
hés kolt6jérol elnevezett 2376 m magas Botev-csucs.

O. A Dodekanészosz-szigetcsoport legnagyobb tagjanak hosszikas
szigetén egy hegylanc vonul végig, foly6i nyaron mind kiszdradnak. Az
okorban a kikdt6jében felallitott ,kolosszust”, amely a vilag hét
csodajanak egyike volt, Kr.e. 222-ben egy foldrengés dontotte romba.

P. Az alsé szakaszan nagyon lassu folyasu, ,,csendes” folyd télen tobb
hénapra befagy. A legnagyobb folyomenti telepiilés a tobb, mint 1 millid
lakosti Rosztov.

Q. A nagyrészt krétakori mészkobol alld, Dinari-hegységhez csatlakozd
hegyvonulat nagy része nemzeti park.

R. Eurdpa harmadik leghosszabb folyodja Oroszorszagban ered, és rendkiviil fontos Ukrajna gazdasagi életében. A folyd
utolso 800 km-e viztarozok sorozata.

S. A Jon-szigetek Albanidhoz kozeli masodik legnagyobb tagja gazdag torténelmi multtal rendelkez6 mediterran
idiiléparadicsom.

T. A,haromujju” félsziget egyik ,,ujjan”, Ajion Orosz-on helyezkedik el az ortodox szerzetesek autonom koztérsasaga, az
Athosz-hegyi Koztarsasag.

U. Az 1047 km hosszinemzeti folyd er6sen szennyezett vizet szallit a Balti-tengerbe.

V. A mintegy 1000 km épiil6 és pusztulo parttal hatarolt félsziget éghajlata atmenet a kontinentalis és a mediterran klima
kozott. A teriilet etnikailag nem egységes, €s néha politikai vitak targyat képezi.

W. AMezopotamiat meghatarozd két nagy foly6 koziil a keleti, mely nyugati tarsaval egyesiilve dmlik a Perzsa-6bolbe.

<

. Avilag legsekélyebb tengerének vize helyenként szinte ihato. Légifelvételeken szine a beérkez6 sok folydvizi hordalék

miatt zoldeskék.

Y. A rendkivill tagolt tenger részben vulkani, részben iiledékes kozetekbdl felépiild szigetei kozti navigalas ma is nagy
szakértelmetigényel.
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XII. Valaszoljameg a két foldrajztudosra vonatkozo kérdéseket.
1.  Mettél meddig €¢It Jakucs Laszl6?
A. 1920-1991 B. 1926-2001 C. 1925-2003 D. 1928-2001

2. Melyik kép abrazolja Jakucs Laszl6 professzort?

3. Hol kezdte egyetemi tanulmanyait Jakucs Laszl6?

A. Pazmany Péter Tudoméanyegyetem
B. Kossuth Lajos Tudoméanyegyetem
C. Eotvos Lorand Tudoményegyetem
D. Jézsef Attila Tudoméanyegyetem

4.  Melyik barlangot fedezte fel Jakucs Laszl6 1952-ben?

A. Pénzpataki-barlang

B. Aggteleki-cseppkdbarlang
C. Létrastetoi- barlang

D. Béke- barlang

5. Melyik kitiintetést nem kapta meg Jakucs Laszl6?

A. Loczy Lajos érem

B. Szent-Gyorgyi Albert-dij

C. Academy Award (Akadémiai Dij)
D. Professor Emeritus

6.  Hol sziiletett Loczy Lajos?

A. Arad

B. Opalos

C. Pozsony

D. Sajoszentkiraly

7.  Melyik esemény nem Loczy Lajos munkéssagaval kapcsolatos?

A. Felfedezte a Tapolcai-tavasbarlangot.

B. Rendszeresitette a tanulmanyi kirandulasokat egyetemi hallgatdi szamara.
C. Expedicid Szerbidba, Maceddniaba és Albanidba az elsd vilaghaborua idején.
D. AJozsef Nador Miiegyetem, majd a budapesti tudomanyegyetem tanara.
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XIII. Nevezze meg a szamokkal jelolt karsztos formakinccsel kapcsolatos fogalmakat
(1-10), illetve valaszoljon az abraval kapcsolatos kérdésekre (11-15)!

1. (...patak) 10. (felszinre keriild
karsztvizbdl kicsap6do, teraszokat, gatakat épitd

2, képzédmény/anyag)
3. 11. Ajelzettkdzet neve:
4. 12. A 1l-es kozet oldodasat eldsegité sav neve:
> (...vonal) 13. Azels6 10 fogalom koziil melyikre példa az aggteleki
6. Orddgszantas? (szAdm)
7. 14. Azels6 10 fogalom koziil melyikre példa az aggteleki
2. Voros-t6? (szam)

15. Az els6 10 fogalom koziil melyikre példa a
9. szilvasvaradi Fatyol-vizesés? (szam)

XIV. Dontse el, hogy igaz (I) vagy hamis (H) allitast olvas-e!

1. A hasadékvulkanokat sztratovulkanoknak is szoktak nevezni.
2.  Akozépszakaszjellegli folyora jellemzd az in. meanderezés.

3. A hidegfrontban a felemelkedd levegd lehiilése miatt rétegfelhdk képzddnek, melybdl gyors,
zaporszeri esOk alakulnak ki.

4. Az északi féltekén a Fold forgasabol adodo eltéritd erd miatt a trépusi téli monszun délnyugati
iranybol i) a szarazfold felé.

5. A geotermikus gradiens atlagos értéke az asztenoszféraban lefelé haladva 33 méterenként 1°C

hémérséklet emelkedés.

Atalajvizszint magassagat a domborzat is befolyasolja.

A Vezuv az Etnénél ritkdbban tort ki a 20. szazadban.

AFold elméleti szélenergia készlete elenyészo.

Az bdzonréteg akozépsd 1égkorben helyezkedik el.

0. Az egyenld homérsékletli pontokat 6sszekotd, dnmagukba visszatérd gorbéket izobaroknak
nevezziik.

= 0 0=



1. térképvazlat (4 VIII. és X. feladatokhoz)
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